CAPITULO XXIV

LOS MULTIMETROS HANSEN CHERRY S100 Tr Y S100 TrH
COMO MICROAMPERIMETROS, MILIAMPERIMETROS Y
AMPERIMETROS DE CORRIENTE CONTINUA

INTRODUCCION - RANGOS - ESCALA - UBICACION
RANGOS COMO MICROAMPERIMETROS: N°
MILIAMPERIMETRO; N° 3: 0-12 mA N°

DE LA LLAVE DE RANGOS -

1: 0-12 pA N°2: 0-600 pA - RANGOS COMO
4: 0-300 mA - RANGO COMO AMPERIMETRO;

N°5: 0-12 Amper

Introduccién

Una de las posibilidades mis importantes
de los instrumentos combinados (multimetros)
es su aplicacion como medidores de intensidades
de corriente en distintos rangos, que en estos
multimetros van, por la elevada sensibilidad de
su instrumento, desde registros de unos pocos
microamper hasta 12 Amper a plena escala de
deflexion en su rango ma4s elevado.

Para que un instrumento sea aplicable en Ia
medicién de intensidades mayores que la origi-
nal es necesario incorporar resistores por los
cuales circule parte de la corriente que atraviesa
el circuito a medir. Estos resistores se hallan
conectados en paralelo con el instrumento, de
manera que la corriente circulante atraviesa am-
bas resistencias, Ia del resistor incorporado y la
propia del instrumento. Por otra parte la elec-
cion del rango a traves de su llave selectora solo
cumple con la finalidad de conectar en paralelo
con el instrumento el resistor apropiado al
alcance méximo elegido.

Asi como resulta importante esta aplica-
cién es més importante aun su conexién al
circuito bajo medicién, pues de no observar las
indicaciones que ya pasamos a detallar se corre
el serio riesgo de dafiar el instrumento. Lo pri-
mero que debe tenerse en cuenta es no conectar
el multimetro sin observar correctamente la po-
laridad de las puntas de prueba en el circuito a
medir y la correcta introduccién de las mismas
en los jacks correspondientes, y segundo; siem-
pre se debe comenzar por el rango mads eleva-
do —aunque se suponga una intensidad peque-
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fia— pues puede existir un exceso de consumo
que supere las posibilidades del rango elegido,
lo que traeria aparejado el deterioro de la bobi-
na mévil.

Luego de verificar que se puede disminuir
el alcance del instrumento sin peligro, pasare-
mos la-llave de rangos al que resulte mas ade-
cuado 'previo retiro de las puntas de prueba
del circuito en analisis.

Rangos

Los rangos como medidor de intensidades
de corriente continua que disponemos en estos
instrumentos son los siguientes:

Rango N0 1: 0 — 12 uA
Rango NO 2: 0 — 600 uA

Estos son los dos rangos como microams-
perimetros a 250 mV.

Rango NO 3: 0 — 12 mA
Rango NO 4: 0 — 300 mA

Rango NO 5: 0 ~12 Amper, siendo este el Ginico
rango como amperimetro, también a 250 mV.
En la fig. 165 se detalla la ubicacién de cada
uno de estos rangos que pueden seleccionarse
por medio de la llave respectiva, mientras que
para efectuar las mediciones la llave deslizable
debe estar ubicada en la posicién “V —  — A —
Ico” y las puntas de prueba para los cuatro pri-
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Fig. '165.— Escala que se utilizard para medir intensidades de CC. Disposicién de
las puntas de prueba para los cinco rangos y ubicacién de estos en la llave

selectora.

meros rangos introducidos en los jacks “V —
£ — A” la roja y ““COM-” la negra. Para el ran-
.go 5 (0-12 amper) la punta roja se debe intro-
ducir en el jack ubicado en ¢l extremo inferior
derecho del panel frontal que lleva la indica-
cion “DCI12A”.

Escala

La escala para todos los rangos a analizar
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es Gnica y es la misma que la utilizada como
medidor de tensiones de corriente continua.
Esta es la mis proxima a la zona espejada en la
parte superior de la misma (fig. N° 165) utili-
zando las marcaciones impresas de acuerdo al
rango elegido. El Gnico ajuste previo que podré
ser necesario antes de efectuar la medicion es
llevar la aguja al O (cero) de esta escala por me-
dio del tornillo de ajuste, cosa que ya hemos
indicado para las posibilidades como voltimetro
deC.C.y C.A.



Rango N° 1: 012 pA - C.C. - FEscala -
Marcaciones

Este primer rango nos permite efectuar im-
portantes operaciones en circuitos transistoriza-
dos, donde la intensidad de corriente es muy
pequefia.

Por ejemplo, la eleccién de un punto de tra-
bajo adecuado en un amplificador “clase A”
se basa inicialmente en la consideracién de la
magnitud de la sefial que ha de admitirse, siendo
fundamental que la sefial de maxima amplitud
no lleve a la regién de alinealidad de corriente
de colector del transistor amplificador.

También cuando se considera otro factor muy
importante, el ruido, se debe conocer el punto
de trabajo, ya que este factor es una funcién de
la condicidon de trabajo de corriente continua y
en su determinacion intervienen pardmetros co-
mo la tensién de colector, la corriente de colec-
tor y la corriente de polarizacién que circu-
la por la base, adoptando esta Gltima valores de

unos pocos microamper en la mayoria de los -

circuitos de baja potencia y para cuyo control,
es necesario disponer de un instrumento muy
sensible como el de los multimetros analiza-
dos.

Para efectuar mediciones en este rango se
ubicard la llave de funciones sobre la marca
12 pA, la llave deslizable sobre la posicion
“V —Q — A — Ico” y las puntas de prueba se
introducen en el jack “V— — A” larojayen
“COM-” la negra. Todo esto puede apreciarse
en laiig. N° 166.

La escala a utilizar es como dijimos anterior-
mente, la que lleva las inscripciones DC—AC
a izquierda y AC—DC a la derecha y ubicada
inmediatamente sobre la zona espejada. La nu-
meracion a emplear en este rango es la tabulada
0 a 120 ala que quitaremos mentalmente el ce-
ro de la derecha de cada cifra, agregandole la
expresion “pA” quedandonos la numeracion asi
convertida: .

0-2-4-6-8-10y 12 pA

Los valores centrales entre dos marcas nu-
meradas indican el valor intermedio correspon-
diente (nos referimos a las marcas sin numerar
ligeramente maj/orés que las restantes) es decir:
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Fig. 166.— Ubicacién de la llave selectora y pun-
tas de prueba para el rango 1: 0 — 12uA.

1-3-5.749"PL1"A

Entre dos marcaciones numeradas tenemos
diez espacios que representan 0,2 uA cada uno.

Ejemplos del rango N° 1 como microamperi-
metro de C. C.

Ejemplo N° 1

Al controlar la corriente de polarizacion en
una etapa amplificadora, la aguja del instrumen-




to, cuyas puntas de prueba se hallan conectadas
en serie con la conexion de base, se detuvo en la
posicion 1 de la fig. N° 167. Indicar el valor de
esa corriente. : ' :

Como podemos observar en la figura, la agu-
ja se ha detenido dos marcas antes de la nume-
rada 80 de la escala. En este rango esa marca re-
presenta 8 uA. A ese valor debemos restarle
el que en este caso adoptan los dos espacios li-
mitados por las dos marcas sin numerar pro-
cediendo de la siguiente forma:

8 uA — 04 uA = 7,6 uA

Ya que cada espacio equivale a 0,2 uA.

EIEMPLO 4

EJEMPLO 2

Fig. 167.— Ejemplos del rango 1 como microam-
perimetro.
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Ejemplo N°2

Las condiciones generales son similares a las
del ejemplo anterior con la diferencia de que
los componentes del circuito han sido variados,
lo que ha ocasionado que la corriente de polari-
zacion varie a la posicién 2 de la fig. N° 167.
Veamos cudl es el valor adoptado.

La aguja del instrumento se ha detenido en
este caso una marca sin numerar después de la
100 numerada, por lo tanto lo primero que de-
bemos realizar es “quitar” el ultimo cero (o lo
que es lo mismo, correr un lugar alaizquierda
la coma decimal) .de la marcacién numerada y
sumarle el valor. que representa el espacio limi-
tado por esta marca y la siguiente sin numerar:

10 pA + 0,2 uA = 10,2 pA .

Es decir que la corriente de polarizacion es
ahora de 10,2 pA.

Cuando la aguja se detenga entre dos marcas
sucesivas podemos determinar un valor de
corriente con una aproximacion de 0,1 pA. Si
en el ejemplo anterior la aguja se hubiera dete-
nido entre la primer y segunda marca sin nume-
rar después de la 100 numerada el valor lo
hubiéramos expresado como 10,3 uA.

Rango N° 2: 0-600 pA - C.C. - Escala -
Marcaciones

Para emplear los multimetros Hansen Cherry
S$100 Tr y S100 TrH en esta funcién, se ubicard
la llave de rangos de acuerdo a la posicion ilus-
trada en la fig. N° 168, manteniendo en la mis-
ma posicién que en el rango N° 1 la llave desli-
zable y las puntas de prueba.

La mdxima circulacién de corriente que
puede admitir el instrumento en este rango es de
600 uA (= 0,600 mA) y la escala a utilizar
es la misma que la empleada en el rango ante-

- rior. La numeracién a utilizar serd la que va

de 0 a 6 ala que le hemos de agregar mental-
mente dos ceros a la derecha agregindole ade-
masla expresion “uA”, debiendo leerla entonces
de la siguiente manera:

0 - 100 - 200 - 300 - 400 - 500 y 600 pA



Fig. .168.— Ubicacién de la llave selectora en el ran-
go 2: 0 — 600 uA.

Las marcas sin numerar ligeramente mayores
que las restantes representaran los valores inter-
medios de las numéricas entre las que se halla;
es decir: '

50-150-250-350- 450/- y 550 pA

Como entre dos marcas numeradas dispone- ~

mos diez espacios limitados por marcas sin
numerar, representaran en este rango 10 A

" cada uno, valor que por otra parte es ligeramen-

te inferior al maximo del rango N° 1.
Este también es un rango de multiples apli-

caciones en receptores transistorizados, sobre .

todo para efectuar el correcto ajuste de las
corrientes de operacion en distintas etapas'y
para ser mds explicitos, veremos tres ejemplos.
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Ejemplos del rango N° 2 como microamperi-
metro de C.C,

Ejemplo N° 1

~ El'circuito que hemos ilustrado en la fig.-
N° 169 corresponde a la etapa de RF de un,
receptor de fabricacién nacional *“Ultrasonix”

- en el que se intercald el multimetro en funcién

microamperimetro de corriente continua en el

. rango N° 2'y en el punto 1, es decir en el circui-

to de colector del transistor conversor TR1.
Determinemos el consumo de la etapa.
Como podemos ver en la fig. N° 170 (ejem-
plo 1) la aguja del instrumento se detuvo sobre
la marca sin numerar ligeramente mayor que las
demds, ubicada entre las marcas numeradas
4y 5; por lo tanto el valor de la corriente insu-

.mida por la etapa es de 450 u4 (= 0,45 mA).

Ejemplo N° 2

En este caso el microamperimetro lo hemos
conectado en serie con el circuito de colector
del primer transistor amplificador de FI(TR2),
de acuerdo a la ilustracién del punto 2 de la
fig. N° 169, deteniéndose la aguja del micro-
amperimetro en la posicién 2 de la fig. N°170.

En este caso la aguja se ha detenido dos
marcas sin numerar -antes de la 5 de escala
(500 de rango). Por lo tanto debemos restar
a 500 pA el valor que representan los dos espa-
cios indicados. Como cada uno de ellos vale
en este caso 10 A tenemos que el consumo de
laetapaes:

e

S00 WA — 20 pA = 480 pA.
que también podemos expresar asi:

0,48 mA.

~ Ejemplo N°3

Aqui el instrumento se ubica en el circuito
de colector de TR3, segundo amplificador de
FI, punto 3 de lafig. N° 169, deteniéndose la
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aguja sobre la segunda marca sin numerar des-
pués de la 5 numerada (posicibn 3 de la
fig. N°170).

Como ya nos resulta comocido el proceso
sabemos que el 5 de la escala representa 500 uA
a los que debemos sumarle el valor de los dos
espacios siguientes, o sea 20 pA, por lo tanto
el consumo de la segunda etapa amplificadora
de frecuencias intermedia es de 520 u4 o expre-
sado en miliampers: 0,52 mA

EJEMPLO 2

e3empeo 4

EJEMPLO 3

Fig. 170.— Ejemplo del rango 2 como microampe-
rimetro.

Rango N° 3: 012 mA - C.C. - Escala -
Marcaciones

Este rango es el primero que hemos de de-
sarrollar dentro de las posibilidades como mili-
amperimetro de corriente continua, siendo su al-
cance maximo de’ 12 mA. También esta es una
funcién cuyo alcance permitira efectuar con co-

'modidad y. presicion el ajuste de consumos en
equipos transistorizados.

La Have de rangos se ubicari de acuerdoalo
ilustrado en la fig. N° 171 permaneciendo en la
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'posicién de los rangos 1 y 2 lallave deslizable y

las puntas de prueba. También laescala a utilizar
es la misma que en los rangos anteriores siendo
la numeraci6n la que va de 0 a 120, a la que
tendremos que correr a la izquierda un lugar la
coma decimal, o lo que es lo mismo de acuerdo
a lo tabulado en 1la escala “quitar” el cero de la
derecha, adoptando para este rango los siguien-
tes valores:

0-2-4-6-8-10 y 12 mA.

Fig. 171.— Rango 3: 0 — 12 mA.

Las marcas sin numerar ligeramente mayores
que las restantes del mismo tipo representaran
los valores intermedios de las numéricasentre las
que se halla, es decir:
1-3-5-7-9 y 11 mA. '

Por utilizar la misma escala que en los rangos
anteriores, sabemos que entre dos marcas nume-
radas disponemos diez espacios limitados por
dos marcas sin numerar que representan en este
caso 0,2 mA, cada uno pudiendo determinar por
aproximacion valores de 0,1 mA, que correspon-
derd al caso en que la aguja se detenga en el
centro de dos rharcas sucesivas.
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Ejemplos del rango N° 3 como miliamperimetro

Ejemplo N°]

Al controlar el consumo sin sefial de un recep-
tor transistorizado Spica ST-600 colocando las
ountas de prueba de acuerdo a la ubicacién 1
de la fig. N° 172, la aguja se detuvo en la posi-
cion 1 de la fig. N° 173. Indicar ese consumo.

Como la aguja del instrumento se ha deteni-
do entre la segunda y tercer marca sin numerar
después de la numerada 40 de escala (4 de ran-
go) el valor estara comprendido entre 4,4 y
4,6 mA. Como explicamos en pérrafos anterio-
res, por estar ubicada en el centro de un espacio,
indicaremos el valor intermedio es decir: 4,5 mA.

EJEMPLO 4

EIEMPLO 2

Fig. 173.— Ejemplos 1 y 2 del rango 3.

Ejemplo N°2

Al controlar el consumo de la primer etapa

de FI del receptor mencionado anteriormente
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(ubicacién 2 del instrumento en la fig. N°172)
la aguja se detuvo en la posicién 2 de la fig.
N° 173. Indicar la corriente de colector indica.
da por el miliamperimetro.

Como puede observarse en la fig. N° 173, la
aguja solo ha recorrido dos espacios y como ca-
da uno representa 0,20 mA, la corriente de co-
lector del transistor Tr2, es de 0,40 mA.

Ejemplo N°3

Cuando se arma o repara un amplificador de
audio como el ilustrado en la fig. N° 174, es ne-

. cesario ajustar la corriente de reposo de la etapa

de salida para lo cual debemos intercalar el
miliamperimetro como se indica en la figura y
accionar el potenciémetro de preajuste hasta que
el miliamperimetro indique 5 mA.

Logicamente en este caso la aguja sobre la
escala de la fig. N°173 debe ser dibujada por el
lector. Si o ha hecho correctamente su posicién
debe coincidir sobre la marca sin numerar lige-
ramente mayor ubicada entre las numeradas
40 y 60 de la escala (4 y 6 del rango N° 3).

Rango N°4: 0300 mA - C.C. - Escala
Marcaciones

Este rango seré de gran aplicacién no solo en
equipos transistorizados de radio y television, si-
no en receptores de radio y TV hibridos o dise-
fiados totalmente con valvulas. '

La llave de rangos se ubicar4 de acuerdo a la
ilustracion de la fig. N° 175 manteniendo en la
posicion dada en los rangos anteriores tanto la
llave deslizable “V — © — A Ico” como las
puntas de prueba. °

La escala a utilizar es también la misma que
utilizamos en los tres rangos anteriores emplean-
do la numeracion que va de 0 a 30, teniendo
én este caso que agregar un cero a la derecha de
cada cifra, a fin de obtener el valor real de las
marcaciones numéricas. En este rango estas alti-
mas adoptarén los siguientes valores:

0-50- 100 - 150 - 200 - 250 y 300 mA
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2%

Fig. 174.— Ajuste de la corriente de reposo de un amplificador
transistorizado.

Las marcas sin numerar ligeramente mayores
que las restantes del mismo tipo adoptan los
siguientes valores:

25 - 75 - 125 - 175 - 225 y 275 mA.

También en este caso entre dos marcas numé-
radas disponemos de diez espacios limitados
por marcas sin numerar, cada uno adoptard un
valor igual a 5 mA. Cuando la aguja se detenga
entre dos marcas sucesivas el valor representado
sera de 2,5 mA, que logicamente sera sumado al
valor que representa en la escala la marca ubica-
da a la izquierda del lugar donde se ha detemdo
la aguja del miliamperimetro.

Ejemplo N°1

La figura 176 nos muestra el circuito de un
amplificador de audiofrecuencia tipo “Winco-
fon” en el cual fue reemplazado el trafisforma-
dor de salida por hallarse cortado el arrollamien-
to primario. Antes de conectar definitivamente
el nuevo transformador, se intercalé en el
circuito de placa de la vélvula de salida el mili-
amperimetro de acuerdo a lo indicado en la fi- .
gura, con el fin de verificar un posible exceso
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Fig. 176.— Como intercalar el miliamperimetro para
el ejemplo’del rango 4.

EIEMPLO 2

ggemeto 4

Fig. 177.— Ejemplos del rango 4.
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de consumo que podria haber inutilizado el
transformador reemplazado. Al hacerlo la aguja
del instrumento se detuvo en la posicion 1 de la
fig. N° 177. Indicar el valor de la corriente que
circula por esa parte del circuito.

Como podemos ver en la representacion grd-
fica de la escala, la aguja se ha detenido una
marca antes de la numerada “5” (50 del rango).
Ademds, como sabemos que el espacio limitado
por dos marcas sucesivas representan en este ran-
go 5 mA, ese sera el valor que debemos restar a
50 mA para obtener el valor real de la corriente
que circula por el instrumento, es decir:

S0mA — SmA = 45 mA.

Ejemplo N°2

Con el fin de localizar un cortocircuito en el
receptor de television Wells Gardner ilustrado en
la fig. N° 178 se comenzé desconectando el
resistor de 1,5 K& y se intercald en serie con
dicho componente el miliamperimetro (ver cir-
cuito), deteniéndose la aguja en la posicion 2 de

la fig. N° 177. Indicar el consumo sobre esa ra-

ma de la fuente de alimentacion.

€omo hemos indicado al iniciar el anélisis de
este rango, la marca sin numerar ligeramente
mayor que las restantes ubicada entre las nume-
radas 10 y 15 de escala (100 y 150 de rango
respectivamente) representa 125 mA, pero como
la aguja se detuvo una marca mds hacia la dere-
cha tendremos que sumarle 5 mA para obtener -
el valor real de la medicion realizada. Por lo tan-
to el consumo sobre la rama de 155 volts sera:

125mA + SmA = 130 mA.

Rango N°5: 0-12 Amper - C.C. - Escala -
Marcaciones

Este es el rango de mayor alcance que dispo-
nen los instrumentos analizados y se adopta per-
fectamente a las necesidades no solo de los cir-
cuitos de television sino de amplificadores tran-
sistorizados de potencia y radioreceptores de
audio de potencia, donde la corriente circulante
a través del transistor amplificador de potencia
es relativamente elevada.
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Fig. 178.— Como intercalar el miliemperimetro para controlar el consumo sobre ls lines de
+155 volts en un. receptor de TV. Z




Para disponer el instrumento en este rango se
ubicara la Ilave de funcionesde acuerdoa la ilus-
tracion en la fig. N° 179, introduciendo la punta
negra en el jack “COM—"" y la roja en el indica-
do “DC 12 A” ubicado en la parte inferior de-
recha del panel frontal. La llave deslizable per-

manecerd en la posicion “V — 2 — A — Ico”.

La escala que se utilizara para la lectura de
las mediciones efectuadas en este rango sera la
mistha -que hemos empleado en los casos an-
teriores como miliamperimetro, guidndonos por
la numeracién 0-120 a la que imaginariamente
anularemos el cero de la derecha, adoptando en-
tonces las marcas numeradas los siguientes valo-
res para el rango N°5:

06-2-4-6-8-10y 12 Amper

Las marcas sin numerar ligeramente mayores
que las dei mismo tipo expresaran el valor inter-

PUNTA
NEGRA

medio de las dos numeradas entre las que se
halla, es decir:

1-3-5-7-9y 11 Amper.

Como entre dos marcas numeradas tenemos
diez espacios limitados por marcas sin numerar,
cada uno de ellos valdra: :

2 Amper

0 = 0,2 Amper = 200 mA.

Cuando la aguja del instrumento se detenga
entre dos marcas ya sean sin numerar o una de
este tipo y otra numerada, podremos indicar
valores tan bajos como 100 mA.

PUNTA
A0IA

Fig. 179.— Ubicacién de la llave selectora y puntas de prueba para medir intensidades hasta

12 ampers de CC.

145




vl

LA
B

Suf

JA3391

300pF,

40022
2N4059

Qv

oo )

100 —4

5

4039

30

Unidad de Sintania
manual 210003

220K

Fig. 180.— Control de consumo y ajuste de la etapa de salida en un receptor auto-radio.

6V-250m4




\

Ejemplos del Rango N° § como Amperimetro

Ejemplo N° 1

El circuito ilustrado en la fig. N° 180 corres-
ponde a un radioreceptor de auto modelo
Super-Car 70 en el que se ha intercalado el
amperimetro en serie con la alimentacion a fin
de controlar el consumo del equipo. Para ello
se desconecta el foquito del dial y se apoyan las
puntas de prueba del instrumento de acuerdo
a la ilustraci6n. (El interruptor estard en la posi-
ci6én de apagado y conectado a la bateria).

Al hacerlo Ia aguja se detiene antes de la pri-
mer marca sin numerar ligeramente mayor que
las restantes ubicada entre el 0y 20 de escala
por lo que el valor de la corriente circulante esta-
rd comprendido entre 0,8 y 1 Amper (ver posi-
cién 1 de la fig. N° 181). Como hemos represen-
tado la posicion de la aguja en el centro del espa-
cio limitado por esas marcas, la corriente insu-
mida por el receptor bajo las condiciones indi-
cadas es de 0,9 amper (900 mA).
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Ejemplo N° 2

Para el correcto ajuste de la etapa de salida

"Fig. 181.— Ejemplos 1 y 2 del rango 5, " en lo que a consumo respecta, es necesario in-
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Fig. 182.— Medicién del consumo total del amplificador ilus-
trado.
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tercalar el amperimetro en el circuito de colec-
tor del transistor de salida (seguimos refiriéndo-
nos al receptor de la fig. N° 180) y ajustar el
potenciometro “pre-set” R hasta que el instru-
mento indique 0,75 Amper.

Fig. 183.— Posicién de méxima excursién de la aguja

en la medicién de fa fig. 182.
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En la fig. N°181 (ejemplo 2) hemos represen-

tado la posicion de la aguja para el valor busca-
do. Antes de observar el grafico, indique en su
instrumento la marca donde debe detenerse la .
aguja y compérela luego con la del dibujo.

Ejemplo N° 3

La fig. N° 182 nos muestra el circuito de un
amplificador de audio transistorizado de 40
watts en el que antes de conectar la fuente de
alimentacién en-forma definitiva se intercald el
amperimetro de acuerdo a la ilustracion, despla-
zandose la aguja a maxima salida hasta la ubica-
ci6n detallada en Ia fig. N° 183, Indicar ¢l con-
sumo del amplificador bajo estas condiciones.

"Como se observaen la representacion grafica
de la escala, la aguja se ha dibujado sobre la pri-
mer marca sin numerar ubicada a la derecha de
la ligeramente mayor comprendida entre la 20°
y 40 de escala (0 y 2 amper de rango), por lo
que debemos sumar 200 mA al valor a la sin
numerar que representa 3 Amper. Por lo tanto

- ¢l consumo bajo las condiciones indicadas es

de:

3 amper + 0,2 amper = 3,2 amper




CAPITULO XXV

LOS MULTIMETROS HANSEN CHERRY S-100 Tr Y S-100 T:H
COMO CAPACIMETROS

INTRODUCCION - RANGOS - ESCALA - CONSTRUCCION DE LA FUENTE NECESARIA

PARA EFECTUAR LA MEDICION -

UBICACION DE LA LLAVE DE RANGOS-
RANGO N° 1: C X 1 PARA EL MODELO $100 Tr -

RANGO N° 2: C X 20 PARA EL

MODELO S8-100 Tr - RANGO N°1: C X 1 PARA EL MODELO §-100 TrH - RANGO N°2:
C X 5 PARA EL MODELOC $-100 TrH. EJEMPLOS DEL RANGO N°1 Y 2.

Introducciéon

Otra de las posibilidades de estos instrumen-
tos de gran utilidad para todo reparador de re-
cursos modestos, que no puede tener en su me-
sa de trabajo un puente para tal fin, es la de po-
der medir capacitancias con gran exactitud, so-
bre todo si se piensa que es una posibilidad de
las que se denominan “secundarias” para un
instrumento de este tipo.

Para efectuar la “medicion de capacitores”

- es necesario disponer de una sencilla fuente de

alimentacién que en este capitulo describiremos

y por medio de la cual, en combinacién con el

instrumento podremos-efectuar lecturas de hasta
.2 uF en una escala muy bien tabulada.

Rangos

Tanto en el multimetro Hansen Cherry S-100
Tr como en el S-100 TrH se dispone de dos ran-
gos para la medicién de capacitancia. El prime-
ro (rango N° 1 que denominaremos “C X 17)
nos permitird efectuar lecturas de bajo valor
hasta .01 uF, mientras que el rango N° 2 (que
denominaremos “C X 20)” el alcance llega
a .2 uF.

En el multimetro S-100 TrH el rango N° 1,
“C X 17, su alcance médximo es de .04 uF a ple-
na escala, mientras que en el rango N° 2,
“C X 57, el alcance maximo es de.2 uF, valor
coincidente con el rango N°2 en el multimetro
S-100 Tr.

Con estos dos rangos se pueden cubrir la ma-
yoria de las necesidades de todo taller, ya que
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podremos comprobar el estado de capacitores
no electroliticos desde un centenar de pF hasta
.2 uF. Con el fin de facilitar el conocimiento
de la utilizacion de estos instrumentos en esta
funcién, hemos denominado “bajo” al primer
rango y *alto” al segundo, detalle a tener en
cuenta al conectar la fuente que en préximos
parrafos detallaremos.

Escala

Para esta funcion, estos multimetros dispo-
nen de una escala adecuada ubicada en la parte
inferior, para ser mas precisos la pentltima co-
menzando a contar desde laescala del Shmetro
hacia abajo, detalle que hemos graficado en la
fig. N° 184.

Alli podemos observar que esta escala posee
marcas hacia arriba y hacia abajo del arco que
la representa y que salvo las correspondientes a
los extremos (inicial y final) no son coinciden-
tes para igual posicion de la aguja.

Ello es debido a que en la medicion se debe
utilizar corriente alterna (fuente) y ésta, de
acuerdo al pais donde se utilice el instrumento

. puede ser de 50 Hz a 60 Hz. Como ya hemos

dicho en nuestro caso la frecuencia es 50 Hz
que en la escala corresponde a las marcas supe-
riores.

Si el instrumento se utilizara para esta aplica-
cibn con una frecuencia de 60 Hz, tendremos
que seguir el desplazamiento de la escala (fig.
N° 184) cosa que se representa sobre esta por
un trozo mds intenso y continuo entre las mar-
cas de igual valor para distintas frecuencias de

la corriente alterna utilizada:
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Fig. 184.— Disposicién del instrumento para utilizarlo como medidor de
capacitancias.
Importante bastante menor en las intermedias sin numerar.

La tabulacion de esta escala estd impre-
sa sobre las marcas correspondientes a 60 Hz
por lo que debe seguirse el trazo de ma-
yor intensidad para determinar el valor real
de la medicién con 50 Hz.

También hay que tener en cuenta que en las
marcas numéricas ese trazo es muy notorio y
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Como se indica en la fig. 185, a la izquierda
de la escala estd impresa la funcion y la unidad
de medicién “C — uF” y a la derecha los valores
de frecuencia de la corriente alterna con la que
se puede utilizar — “50 Hz, 60 Hz”. En la figu-
ra hemos inscripto los valores correspondientes
a las marcas que en el instrumento estan sin
numerar.
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Fig. 185,— Valores de las marcas sin numerar co-
rrespondiente al Hansen Cherry S100 TrH.

CONSTRUCCION DE LA FUENTE PARA
LA MEDICION DE CAPACITORES

Para utilizar estos multimetros como capaci-
metros es necesario ubicar el instrumento en su
disposicién bdsica como voltimetro de corriente
alterna y suministrar ademas la tensién alterna
adecuada para cada modelo y para cada rango.

La fig. N° 186 nos muestra el circuito comple-
to de esta fuente que se puede utilizar tanto en
el modelo S-100 Tr como S-100 TrH debido a
un disefio de gran flexibilidad y extremada
sencillez.

Muy pocos son los materiales necesarios para
su construccion e inclusoen el caso de transfor-

mador, se puede utilizar uno tipo “Wincoféon”

cuyoarrollamiento de filamento (6,3 6 16 volts)
estd quemado y por lo tanto ha sido necesario
reemplazarlo del amplificador en que se hallaba.
Légicamente necesitamos que el arrollamiento
secundario de alta tensién esté en buenas con-
diciones.

En Ia construccién vamos a indicar que el
transformador posee el arrollamiento de fila-
mento en buenas condiciones y a el le conecta-
remos un foquito piloto que nos indique “encen-

[»]
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Fig. 186.— Fuente de alimentaciébn para utilizar
con ambos instrumentos como capacimetros.

dido”;si en cambio no se dispone de este arrolla-
miento por utilizar un transformador como el
indicado en el parrafo anterior u otro tipo de
transformador cuya Gnica caracteristica impor-
tante es la de disponer un secundario de 220 a
250 volts tratando de que no sea a un valor de
corriente muy elevado, se utilizard una lampara
_nebn sobre el primario de T;. Si se utiliza uno
tipo Wincofon como el empleado en equipos
monoaurales serd mas que suficiente los que nor-
malmente tienen un secundario de 200 volts a
45 mA.

Para el caso de ser necesario conectar una
lampara neén como ‘“piloto” se suprime el
arrollamiento de 6,3 y el foquito de la fig. N° 186
y se conecta entre A y B el circuito de la
fig. N° 187. El valor del resistor R depende del
tipo de lampara utilizada, pero actualmente se
disponen en el mercado ldmparas de este tipo
que las traen conectadas dentro del “ojo de
buey” en el que se montan y cuyo valor es de
220 KQ. ‘

En el secundario de este transformador tene-
mos conectados un resistor de 1 MQ 1/2 watt
y un potenciémetro de 2 MQ a cuyo eje poste-
riormente debemos incorporarle una perilla que
permita su regulacion. Ademas debemos colocar
una llave inversora simple (un polo dos posicio-
nes) 4 jacks tipo banana, en lo posible acordes
con el didmetro de las puntas de prueba del mul-
timetro y una llave tipo pulsador normalmente
abierta, como las utilizadas generalmente para
accionar un timbre.
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Fig. 187.— Otra forma de conectar una “‘fuz pi-
loto”,
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Fig. 188.— Fuente de alimentacién terminada.

La disposicion general de todos estos compo-
nentes en un minichasis Espifio N° 3 es la ilustra-
da en la fig. N° 188, pudiendo utilizar 16gica-
mente cualquier otro gabinete similar que se
disponga de antemano.

Uso de la fuente

Para emplear esta fuente en la medicion de
capacitancias en combinacién con los multime-
tros S-100 Tr y S-100 TrH se seleccionara prime-

roel rango a utilizaren el multimetro correspon- -

diente y se ajustara la llave “alto-bajo” a la po-
sicién correspondiente. Luego se introducen las
puntas de prueba del multimetro en los jacks J1
y J2 y se alimenta la fuente. Posteriormente se
presiona el pulsador S2 y se ajusta la aguja a
plena escala por medio del potenciometro R2,
luego de lo cual se libera el pulsador S2, que-
dando el instrumento preparado para introducir
el capacitor a medir en los jacks Jx. Veamos to-
do esto mas detallado para cada caso.

vv']vvv
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Ubicacién de Ia llave de rangos en el modelo
S-100 Tr

Rango N° 1: C X 1 (0 — .01 uF)

Como hemos explicado en parrafos anterio-
res, tanto el modelo S-100 Tr como el S-100 TrH
disponen de dos rangos para la medicién de capa-
cidades. En el caso del modelo mencionado
en primer término, la llave de rangos se debe
ubicar en la posicion ilustrada en la fig. N° 189,
es decir coincidente con el rango N°3 de corrien-
te alterna cuyo alcance maximo es de 120 volts.

Por otra parte al costado de esta inscripcion
se encuentra impresa con letras de menor cuer-

V-52-A

wo

com-

Ao -—

Fig. 189.— Rango 1 como capacimetro para el
modelo S100 Tr.




po la indicacion de este rango “C X 1”. Se
introducen Iuego las puntas de prueba del ins-
trumento (sin importar la polaridad) en los
jacks J1y J2. De esta forma queda el instrumen-
to preparado para efectuar la medicion previa
conexion a la fuente de la fig. N° 186. Como el
rango N° 1 (C X 1) tiene un alcance bajo
(.01 uF a plena escala) se ubicari la llave S1
de la fuente en la posicion “Bajo”, se conecta la
fuente a la linea de 220 volts de CA y se presio-
na el pulsador S2, momento en el cual la aguja
del instrumento se desplazard hacia la derecha
de la escala. A continuacién (y manteniendo
oprimido el pulsador S2) con el potenciome-
tro se ajustard la posicion de la aguja del multi-
metro de manera que quede sobre la marcacion
120 de la escala. ) .
Finalizada esta operacioén se libera el pulsa-
dor (momento en el cual la aguja del instrumen-

to vuelve a la posicidén de reposo) se interrumpe -

la alimentaci6n, se introducen en los jacks “Jx”
los terminales del capacitor a medir y se alimen-
ta nuevamente la fuente, indicando entonces la
aguja en la escala como capacimetro el valor
del capacitor medido.

Rango N° 2: C X 20 (0 — .2 uF)

Para utilizar este multimetro en su rango
de alcance mds elevado (.2 uF) se ubica la llave
selectora de acuerdo a la ilustracién de la fig.
N° 190, es decir en la posicion correspondiente
al rango N° 2 con alcance méximo de 6 volts de
CA aplena escala. Observe que al costado de es-
ta inscripcion e impresa con letras de menor
cuerpo se encuentra la correspondiente al ran-
go como capacimetro es decir “C X 20”.

El método de medicibn es pricticamente el
mismo que el seguido en el caso anterior, con la
diferencia que la llave S1 debe ubicarse en la
posicion “ALTO” y efectuar, con el potenci6-
metro R2, el ajuste de la aguja a plena escala,
es decir 6 volts - C. A. El capacitor se introduce
en los jacks Jx y la lectura obienida en el instru-
mento debe multiplicarse por 20 para obtener el
valor real del capacitor bajo medicién.

UBICACION DE LA LLAVE DE RANGOS
EN EL MODELO S-100 TrH

Rango N° 1: C X 1 (0 — .04 uF)
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Fig. 190.— Rango 2 como capacimetro para e/ mo-
delo S100 Tr.

La llave de rangos se haréd coincidir en este
caso con el rango N°® 2 como voltimetro de
corriente alterna, es decir el que posee un al-
cance maximo de 30 volts a plena escala. Al cos-
tado se observa la iriscripcion “C X 1” corres-
pondiente a este rango, fig. 191. v

Luego se introducen las puntas de pruebas
del multimetro en los jacks J1 y J2 sin tener en
cuenta la polaridad de las mismas, se ubica la
liave S1 en la posicion “bajo” se alimenta la
fuente y se presiona el pulsador S2. A continua-
cién se gira el potenciémetro R2 hasta que la
aguja quede ubicada sobre la marca “307, es
decir, a plena escala.

A continuacién se libera el pulsador y se
introduce en los jacks Jx el capacitor a medir,
efectudndose la lectura en forma directa en la
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Fig. 191.~ Rango 1 como capacimetro para el mo-
delo S100 TrH.

escala tabulada a tal efecto como capacimetro.
Como hemos indicado el alcance méiximo en
este rango es de .04 uF.

Rango N° 2: C X 5 (0 — .2 uF)

Este rango para el multimetro S-100 TrH
tiene el mismo alcance que el correspondiente
para el modelo S-100 Tr detallado anteriormen-
te. Por Io tanto se siguen esas instrucciones con
~ la Gnica salvedad de que el valor real del capaci-
tor bajo prueba serd igual al producto del valor
leido en la escala por cinco (5).
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Ejemplos del rango N ° 1 '

Al conectar un capacitor en los terminales de
la fuente de la fig. N° 188 y teniendo conectado
un multimetro del tipo S-100 TrH la aguja del
instrumento (actuando ahora como capacime-
tro) se desplaza hasta la primer marca sin nume-
rar correspondiente a la escala de 50 Hz, como
se ilustra en la fig. N° 192 “A”, indicar la capa-
cidad de este componente.

Fig. 192.— Ejemplos 1 y 2 del rango 1 en ef modeio
S100 TrH.

Como hemos indicado al analizar la escala,
esa marcacién operando con una frecuencia de
50 Hz en la red de alimentacién corresponde
a.0002 uF o expresado de otra forma: 200 uuF
6 200 pF.

Veamos ahora la indicacidén grdfica de la
fig. 192 “B”. Al conectar el capacitor descono-
cido (Cx) la aguja se desplaz6 hasta la tercer
marca sin numerar después de la numerada




“.002”. También en este caso recurriendo a las
indicaciones dadas para los valores sin numerar
de escala vemos que esa marca representa
.0032 pF. Como el valor mis préximo dentro
de las capacidades corrientes es .0033 uF mar-
caremos el capacitor con ese valor a su§ expre-
siones similares: 3.300 pF 6 3K3 pF.

Fig. 193.— Ejemplo 3 del rango 1 en el modelo
S700 TrH.

Pasemos ahora a la fig. N° 193 donde hemos
indicado la posicion en la que se detuvo la agu-
ja al conectar en “Cx” un capacitor de valor

.desconocido.

Observando detenidamente la escala pode-
mos ver que la aguja ha sobrepasado la marca
correspondiente a .008, llegando a la siguiente
sin numerar, por lo que este capacitor tendra
una capacidad de .01 uF o lo que es lo mismo,
10K pF.

Ejemplos del rango N°2

La fig. N°" 194 nos muestra dos ejemplos. En
la parte “A” la posicidn en que se detiene la

aguja en un caso y en “B” la posicion restante.

Determinar los valores reales de esas lecturas en
la escala de 50 Hz.

En el primer caso (A) la posicion es coinciden-

te con la de la fig. N° 193, donde hemos indicado

como resultado .01 uF. Ahora bien, como el va-
lor real en este rango es igual al producto del
valor leido en la escala por 5 tendremos que:

OluF X 5 = 05uF

que también podremos indicar como .047 uF
si adoptamos la nomenclatura de las actuales ca-
pacidades tipicas.

En el caso “B” de la fig. N° 194 la aguja se
detuvo sobre la marca de .02 uF de la escala,
por lo tanto el valor real sera igual a:

02uF X 5 = .1 uF.

A

-Fig. 194.— Ejemplos del rango 2 en el modelo S100
TrH.

Importante

En caso de que un capacitor indique el méxi-
.mo de escala, es decir la aguja totalmente a la de-
recha en ambos rangos y no es de capacidad
‘mayor que .22 uF, lo hard porque est4 en cor-
.tocircuito o porque presenta una fuga muy ele-
vada, cosa que podremos comprobar con el
multimetro en funcién Ohmetro en su rango
R X 0,1 MQ, es decir €l rango N° 3 como
. megbhmetro (capitulo XXI).




CAPITULO XXVI '

LOS MULTIMETROS HANSEN CHERRY S$-100 Tr Y S-100 TrH EN
LA COMPROBACION DE FOTOCELULAS Y COMO DECIBELIMETRO

INTRODUCCION - UBICACION DE LA LLAVE DE RANGOS Y ESCALA - EJEMPLOS
DECIBELIMETRO: INTRODUCCION - ACCESORIOS - RANGOS - ESCALAS

Iniroduccién

Lag células fotoconductoras de sulfuro de
cadmio policristalinos (también conocidas como
resistores dependientes de la luz, LDR o simple-
mente fotocélulas), han sido disefiadas para
ser aplicadas en una gran variedad de circuitos
y son activadas por los haces luminicos que a
ella llegan.

Asi por ejemplo, las encontraremos en cir-
cuitos automdticos de brillo y/o contraste en
televisores, ajustando autométicamente esos
controles de acuerdo a la luz incidente en ella
y en miultiples dispositivos electronicos, que van
desde sistemas de “tiro al blanco™, luces inter-
mitentes para anuncios luminosos y distintos
sistemas de activacidén remota.

Las fotocélulas de sulfo-selenuro de cadmio

difieren de las de sulfuro de cadmio en su res-.

puesta. Las primeras se emplean en sistemas
de respuesta rapida mientras que las restantes
son de uso general.

No estard demds sefialar que los elementos
esenciales de una LDR son: un substrato cerd-
mico, una pelicula de un material fotoconduc-
tor, electrodos y un envase resistente a la hume-
dad. ;

Por otra parte uno de los parimetros mas
importante de una fotocélula es su resistencia a
diferentes niveles de iluminacién y esto es lo que
comprobaremos por medio de los multimetros
en analisis, siendo iguales los pasos a seguir en
los dos modelos debido .a la coincidencia de
rangos.

Ubicacién de la Ilave de rangos y escala
Para la comprobacién de fotocélulas sera

necesario agregar a las puntas de prueba del
multimetro a utilizar un par de pinzas cocodri-
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lo, las que calzan a presién. Se ubica entonces
la llave de rangos en el N° 3 como Shmetro (al
que denominamos megbhmetro y que hemos
explicado en el capitulo XXI) y se cortocircui-
tan las puntas (los clips cocodrilo), ajustando
la perilla de “Q2 ADJ” hasta que la aguja coinci-
da con la marcacidén “0” de la escala “OHM”.

A continuacién se ubicard una lampara in-
candescente de 25 ‘watts a aproximadamente
0,75 metro de distancia de la fotocélula, man-
teniéndola inicialmente apagada y realizando la
operacién en un ambiente escasamente ilumi-
nado. : =

Se colocan las pinzas cocodrilo de manera
que hagan contacto con los electrodos de la
fotocélula debiendo indicar el instrumento un
valor comprendido entre 0,5 y 1 M2, dependien-
do ello del grado de iluminacion del ambiente en
que se efectiia el control y del tipo de fotocélu-
la en anélisis. ;

Posteriormente cubriremos la LDR con un
pafio negro de trama gruesa (es decir tratando
de mantener su parte frontal a obscuridad total) -
momento en el cual el instrumento pasard a
indicar un valor de resistenicia mayor, general-
mente del orden de los 8 MQ.

Luego se pasa al rango N° 1 como éhmetro
(R X 10),se cortocircuitan las pinzas cocodrilo,
se ajusta el instrumento a “0 §” y se conectan
las puntas nuevamente ala LDR enfrentindolas
a la lampara de 25 watts (ahora encendida) que
como hemos indicado anteriormente estard a
0,75 metro de la fotocélula debiendo indicar
el instrumento un valor comprendido entre
75 y 300 Q.

Damos a continuacion las indicaciones corres-
pondientes a distintas fotocélulas de plaza indi-
cando en primer término la resistencia ofrecida.
ala luz incidente de la lmpara de prueba, luego
a “obscuridad” ambiente y por @ltimo en “obs-
curidad total”.




B873103 .. .....z2duw . 2800
BE73105  w:innsnniind 3000
SQ2503 ... ...asu. 1500
SQ4403 ..., 360
SQTI63 i ke 1400
502508 .ol 1800
S@2536" . e s 750
SQ2520  ............

Todos estos valores son ilustrativos y sus
resultados dependen de las condiciones lumini-

cas del ambiente en donde se efectfia la compro-',

baci6n.

DECIBELIMETRO

El decibell (o decibel), simbolizado dB, es
una unidad logaritmica empleada en la técnica
de las comunicaciones para expresar relaciones
de potencia y no tiene otro significado que el
que le asigna la ecuacién que mds adelante
veremos. :

Como se indico en el capitulo XVI en el es-
tudio de los modelos FN, afios atrds ingenieros
de una compafifa de telégrafos observaron que
a medida que aumentaban las distancias entre

las estaciones transmisoras y receptoras, la inten-

sidad de la sefial que llegaba a esta Gitima se
hacia menor y asi naci6 la necesidad de conocer
y representar cdmodamente la disminucion de
la energia que se producia entre el comienzo
y el final de la linea: en otras palabras: la dife-
rencia de nivel entre dos puntos distintos.

Si esto lo expresamos como formula tendria-
mos en el numerador la expresion Wi que repre-
sentaria la energia existente en la parte inicial
de la linea y en el denominador Wf que corres-
ponderia a la energia presente en ¢l final de esa
Tlinea de transmision.

La relacion asi obtenida se denomind en
principio Bell y en el campo de la electrdnica
expresa una relacién entre " dos valores de
corriente, tensidn o potencia.

Como el resultado de esta operacion era rela-
tivamente elevado se adopt6 por el decibel (dB)

ol oI < I ol < < I S I o
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que expresa la décima parte de un Bell. Como es-
to expresa una relaciéon de potencia de 10 a 1
entre dos intensidades, se puede observar que un
aumento de potencia de relacion 10/1 es una
expresion logaritmica y de alli su formula prac-
tica y a la que antes nos referiamos:

s,
a0y, s

El empleo de la escala de dB resulta prictica
en el campo de la acustica, pues la potencia
capaz de entregar los sonidos mds fuertes es
1013 mas grande que la potencia entregada por
los sonidos mdas débiles, lo que significa una
diferencia de 130 dB entre los dos diferentes
sonidos mencionados. Si le asignamos el valor
de O dB a la intensidad de los sonidos justamen-
te audibles, 130 dB corresponderd a la méxima
intensidad audible que pueda tolerar nuestro sis-
tema auditivo, pasando por los siguientes valores
intermedios y dados como refergncia:

0 dB — umbral absoluto de audibilidad.

10 dB — movimiento de hojas de drboles por
una leve brisa de aire.

20 dB — murmullo de una conversacion.
30 dB — sonidos de una habitacién pequefia.
40 dB — sonidos en una calle tranquila.

50 dB — sonidos de automoviles modernos u
oficina.




60 dB — sonidosen una calle de regular tran-
sito.

70 dB — sonidos en una calle comercial.

80 dB — sonidos de motor de auto antiguo.

90 dB — rugido de un leon.

100 dB — sonidos de un tren.

110 dB — sonidos de un taller de fundicién

120 dB — truenos.

130 dB — umbral de dolor en el sistema audi-
tivo humano.

Accesorios

En principio, un decibelimetro es un sencillo

medidor de tensiones de corriente alterna, pero

como generalmente en los circuitos de salida, ya
sea en equipos que operan con valvulas o tran-

sistores, hay presente una tensién continua, es .

necesario “bloquear” esta Gltima ya que los
multimetros en sus funciones de voltimetros
de corriente alterna son en cierta forma sensi-
bles a la corriente continua.

Por lo tanto tendremos que construir una
punta de prueba auxiliar dentro de la cual intro-
duciremos un capacitor de .02 uF x 1000 volts
del tipo tubular con lo cual las mediciones
expresaran el valor correcto, es decir lo que esta
sucediendo en el circuito. (En los modelos FN
y cherry no es necesario el agregado de este ca-
pacitor pues ya lo trae incorporado en el
circuito).

~.024F x 1000V

Fig. 195.— Punta con el capacitor de bloqueo in-
cluido.

Rangos y Escala

Los rangos a utilizar como medidor de ten-

siones de salida (dB) son cuatro y correspon-
" den alos indicados como voltimetro de corrien-
te continua, es decir: :
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0 - 6 volts ;
0 — 30 volts
0 — 300 volts
0 — 600 volts

para el modelo Cherry S—100 TrH, y:

0 - 6 volts
0 — 30 volts
0 — 120 volts
0 — 600 volts

para el modelo Cherry S—100 Tr.

Rango N°1: —20 dB + 18 dB

La escala a utilizar en esta funcion es la més
proxima a la bobina moévil del instrumento
(fig. N° 196) y esta directamente tabulada en
dB.

La primer marca corresponde a —20 dB (y
aqui vamos a indicar algo muy importante: los
valores en_dB resultan negativos cuando el valor
de la potencia expresada en el numerador es
menor que la correspondiente al denominador y
positivos cuando ocurre lo contrario) la siguien-
te a —10 dB.

Luego, la siguiente marca estd sin numerar y
corresponde a —5 dB, la siguiente numerada in-
dica 0 dB.

A continuaci6én hay dos marcas sin numerar
que representan 2 y 4 dB respectivamente, la
siguiente marca es numerada y corresponde a
6 dB. Las otras marcas sin numerar representan:
7, 8 y 9 dB siendo la de 10 dB la siguiente mar-
ca numerada. ;

Entre 10 dB y 15 dB hay cuatro marcas sin
numerar que representan 11, 12, 13 y 14 dB.
Entre 15 dB y 18 dB (fin de escala) hay dos
marcas sin numerar que corresponden a 16 y
17 dB, respectivamente.

Esta escala es de uso directo para el rango

' N° 1 como voltimetro de corriente alterna, basa-

v .2 3
da en la tensién desarrollada en una linea cuya
impedancia es de 600 ohms cuando en la misma




se estd disipando 1 mW, M4s adelante veremos
que ocurre cuando la impedancia es de diferente
valor al establecido. Por lo tanto podemos decir
que como decibelimetro en el rango N° 1 las
posibilidades de medida van de — 20dBa +
4 18 dB. La posicién de la llave de rangos es
la ilustrada en la fig. N° 196.

10
W00
A g Y%

RANGE DB
6 0

3 + 14

300 + 34
600 + 40

En ella se indica la cantidad de dB que hay
que agregar a la indicacién del instrumento en la
escala para obtener el valor real de la medicion.

En este rango la indicacion es + 14 dB, por lo
que las marcaciones adoptan los valores que
se ilustran en la fig. N i+
de la siguiente manera:

7

- ame se obtienen

Fig. 196.— Rango 1 como decibelimetro.

Rango N°2: —6dB + 32 dB

Para utilizar el multimetro Cherry S-100 TrH
en este rango se ubicara la llave de funciones en
fa correspondiente al rango N° 2 de corriente

alterna (030 volts). La escala que utilizare-.

mos serd la misma que la empleada en el rango
anterior pero tendremos que “‘modificarla”
mentalmente al efectuar la lectura.

Si observamos la parte inferior derecha de la
escala, observaremos la siguiente tabla:
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Fig. 197.— Rango 2 como decibelimetro.




Marcacién de escala dB a sumar Valor de la marca en el rango N°2

14 dB — 6 dB

—20 dB +

—-10 dB + 14 dB + 4 dB
0 dB + 14 dB % + 14 dB
6 dB + 14 dB + 20 dB
10 dB + 14 dB + 24 dB
15 dB + 14 dB + 29 dB
18 dB + 14 dB + 32 dB

Para las marcas sin numerar se procede de
igual forma obteniendo los valores intermedios .
También en este caso los valores estian dados
para una linea de impedancia igual a 600 ohms,
posteriormente analizaremos cdmo proceder en
otros casos.

RangoN° 3:+ 14 + 52 dB

Para utilizar el instrumento en este rango se
coloca la llave como se ilustra en la fig. N° 198
es decir en el N°3 como voltimetro de corriente
-alterna. Las puntas se colocan de la forma
convencional recordando que la roja (con el ca-
pacitor de .02 uF agregado) es la que hemos
preparado para esta funcidn.

Como la indicacién de la tabla nos dice que
para obtener el valor real de la medicién debe-
mos sumar 35 dB a lo indicado en la escala del
instrumento, procediendo en forma similar al
rango anterior, obtenemos que las marcaciones

adoptan los siguientes valores: Fig. 198.— Rango 3 como decibelimetro.
Marcacion de escala ~dB a sumar Valor de la marca en el rango N°3
—-20 dB + 34 dB + 14 dB
—10 dB i + 34 dB + 24 dB
~ 0dB + 34 dB + 34 dB
+6dB + 34 dB + 40 dB
+10 dB y + 34 dB + 44 dB
+15 dB + 34 dB ; + 49 dB
+18 dB + 34 dB + 52 dB
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De igual forma se obtienen los valores inter-
medios sin numerar. Como en el caso anterior,
estos valores son vilidos cuando la impedancia
de la linea es de 600 ohms.

Rango N°4: + 20 + 58 dB

Marcacion de la escala dB a sumar
—20 dB + 40 dB
—10 dB + 40 dB

0 dB + 40 dB
+ 6 dB + 40 dB
+10 dB + 40 dB
+15 dB + 40 dB
+18 dB + 40 dB

Fig. 199.— Rango 4 como decibelimetro.

La Ilave de rangos ser4 ubicada en este caso
como se ilustra en la fig. N° 199, es decir coin-
cidente en el rango N° 4 como voltimetro de
corriente alterna.

Procediendo como en los casos anteriores,
_obtenemos el valor que las marcas de la escala
adoptardn en este rango:

Valor de la marca en el rango N°4

20 dB
+ 30 dB
+ 40 dB
+ 46 dB
+ 50 dB
+ 55 dB

+ 58 dB

De igual forma se obtienen los valores de las

marcas sin numerar, siempre sobre una linea de
600 Ohms.

Mediciones sobre lineas de impedancia de otros
valores

Como hemos sefialado en el andlisis de cada
rango, la escala estid “‘tarada’ para una linea
de 600 ohms. Cuando la impedancia sobre la
cual conectaremos el instfumento es de diferente
valor, debemos corregir las lecturas restantes o
sumando una cierta cantidad de dB. A continua-
cién se da una tabla con la medicién correspon-
diente para las lineas mds usuales a fin de que
el lector no tenga que realizar operaciones con
logaritmos.

IMPEDANCIA DE LA LINEA  dB A SUMAR
600 © + 0dB
500 © + 8 dB
16 Q + 16 dB
8 Q + 19 dB
5 L + 21 dB
) + 27 dB
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Esto quiere decir que si realizamos una me-
dicién sobre una linea de por ejemplo: 3,2 ohms
y empleamos el instrumento en el rango N° 1, al
valor indicado en la escala debemos sumarle
27 dB.

Asi, si obtenemos + 17 dB en la escala ten-
dremos que sumarle 27 dB, dando como resulta-
do final: +17dB +27dB = 44 dB.

Para los rangos 2, 3 y 4 se procede de igual
forma, previa determinacién del valor de Ia mar-
cacion en el rango.

Si por ejemplo ubicamos la llave de rangos
en el N° 3 y la aguja se detiene sobre la marca
15 dB de escala, tendremos que sumarle a este
valor el correspondiente al rango (34 dB) y la
correccidon por trabajar sobre una linea de dis-
tinta impedancia para lo que fue tabulada la
escala, que en este caso por suponer que lo hace-
mos sobre 3,2 Ohms serd igual a + 27 dB, obte-
niendo finalmente:

Si hubiéramos medido sobre una linea de
8 £, el valor hubiera sido: 15 dB + 34 dB +
21 dB = 70 dB.

Para el caso de que se deba conectar el instru-
mento sobre una linea de distinta impedancia
(Zx) a las indicadas, la ecuacién para hallar la
cantidad de dB a sumar o restar estd dada por:

600

1010g10 7
X

Si el valor de Z_ es menor que 600 £, el va-
lor obtenido se suma y si es mayor, se resta. La
unidad del dB es consecuencia directa de 's/u ‘ca-
racter logaritmico, permitiendo que las enormes
relaciones de potencia involucradas en el campo
de las comunicaciones puedan expresarse sin uti-
lizar nimeros de muchas cifras, permitiendo al
mismo tiempo expresar relaciones pequeiias.

Asi, una relacién de potencias 1.000.000 a
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15dB  + 34dB  + 27dB = 76dB ”
1 es representada por 60 dB, mientras que 1 dB
© Marcacién dB a sumar dB asumar  valor real de corresponde a una relacién 5 a 4,
delescals e“;‘f:“” por medie . lsmesiion También el caricter logaritmico del dB per-
i sobre una i i 3
linea .de | mite expresar la relacion que existe entre la po-
3,2 ohms. tencia de entrada y la de salida de un circuito
determinado. A continuacién damos una tabla
jue contiene un resumen de valores expresados
:n dB: :
TABLA
RELACIONES DE TENSION, INTENSIDAD, ¥ POTENCIA CORRESPONDIENTES
' A VALORES DEFINIDOS DE NIVELES EXPRESADOS EN DB
Relaciones
de tension Relaciones Relaciones de tension
eintensidad de potencia e intensidad Relaciones de potencia
dB | dB
Ganancia | Pérdida |Ganancia | Pérdida Ganancia Pérdida Ganancia Pérdida
0,0 1,00 1,000 1,00 1,000 | 10 3,16 | 0,316 10,00 0,100
0,2 1,02 0,977 1,05 0,955 12 3,98 | 0,251 15,8 0,063
0,4 1,05 0,955 1,10 0,912 14 5,01 | 0,200 25,1 0,040
0,6 1,07 0,933 1,15 0,871 16 6,31 | 6,158 39.8 0,025
0,8 1,10 0,912 1,20 0,832 18 7,94 | 0,126 63,1 0,016
1,0 | 1,12 0,891 1,26 0,794 20 10,00 | 0,100 100,0 0,010
1,5 1,19 0,841 1,41 0,708 25 17,8 k 0,056 3.16 x 10° 3,16 x 108




20| 126 | 0794 | 158 | 0631 | 30 31,6 | 0,032 102 10
25| 133 | 0,750 | 1,78 | 0,562 | 35 56,2 | 0,018 3,16x10° [3,16x 10
3.0 141 | 0,708 2,00 | 0,501 | 40 100,0 0,010 10 10
35| 1,50 | 0,668 | 224 | 0447 | 45 1778 | 0,006 3,16x 10* 3,16 x10°°
40 | 158 | 0631 251 | 0,398 | 50 316 0,003 10° 105
45 | 168 | 059 | 282 | 0,355 | 60 1.000 | 0,001 10° 10°6
5 178 | 0562 | 316 | 0316 | 70 3.160 | 0,0003 107 1077
6 2,00 | 0,501 398 | 0,251 | 80 10.000 | 0,0001 108 1073
7 224 | 0447 | 501 | 0200 | 90 31.600 | 0,00003 10° 107
8 251 | 0,398 | 6,31 | 0158 |100 | 100.000 | 0,00001 10*° 10710
9 2,82 | 6,355 7,94 | 0,126 |120 [1.000.000 | 0,000001 10'? 10712
EQUIVALENCIA EN dB DE RELACIONES DE TENSION
INTENSIDAD Y POTENCIA
Equivalente en dB Equivalente en dB Equivalente en dB
Relacién 3 Rela- i o T
Tension o cibén Tension o |Relacion Tension o
Potencia | intensidad Poten Potencia — Potencia intensidad
10°¢ —60,00 ~120,00 | L2 | 0,79 158 10 10,00 20,00
1075 50,00 -100,00 | 1,4 | 1,46 2,92 12 10,79 21,58
10¢ —40,00 —8000 | 16 | 204 4,08 14 11,46 22,92
0,001 30,00 60,00 | 1,8 | 255 510 | 16 12,04 24,08
0,003 -25,23 5046 | 20| 3,01 6,02 18 12,55 25,10
0,005 | —23.01 46,02 | 25 | 3,98 796 - | 20 13,01 26,02
0,01 —20,00 —40,00 | 30 | 477 9,54 25 13,98 27,96
0,03 ~15,23 -30,46 | 35| 544 10,88 30 14,77 29,54
0,05 —~13,01 ~26,02 | 40 | 6,02 12,04 40 16,02 32,04
0,10 10,00 -20,00 | 45| 6,53 13,06 50 16,99 33,98
0,15 — 8.24 ~16,48 | 50 | 6,99 13,98 60 17,78 35,56
0,20 | —699 ~1398 | 55 | 7,40 14,81 80 13,03 38,06
0,30 -523 | -1046 | 6,0 | 7,78 15,56 100 20,00 40,00
0,40 3,98 -796 | 65| 813 16,26 10° 30,00 60,00
0,50 ~3,01 6,02 | 7.0 | 845 16,90 1¢* 40,00 80,00
0,60 —2.22 4,44 | 75| 875 17,50 16° 50,00 160,00
0,80 0,97 ~1,94 180 | 903 18,06 10° 60,00 120,00
1,00 0,00 0,00 | 90| 9,54 19,08 107 70,00 140,00
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